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Atât abonamentele cât şi 
inserţlunUe sûnt a së plăti 

înainte. 
Scrisori nefrancate nu se 

primesc. 

Stat poliţienesc. 
Cine n'a simţit oare, In regatul 

Bilgar, că sub masca constituţionalis
mului se practică cel mai pervers regim 
poliţienesc ? 

Cine nu ştie, ea forţa statului un
gar este gendarmul, cá drepturile ce
tăţeneşti sûnt o ficţiune, ca dreptatea 
ţite batjocorita în chipul cel mai ne
ruşinat ? 

Cine a mai avut vre-o îndoiala, ce
tească desbaterile Dietei, unde însăşi 

; Ungurii cei mai neaoşi recunosc toate 
•aceste adevéruri, spuse de noi, na-
flonaiitaţile, deja de multa vreme. 

, Eata deci o chestie, asupra cărei 
suntem de acord cu oposanţii ma-

tghiari. 

y Ne deosebim însă în ceea-ce pri
c e ş t e acusaţiunile ce ei aduc guver
nului Bànffy. Il acuza anume, cá prin 
ţful 16 al proiectului de lege privitor 
[k curţile cu juraţi vrea să introducă o 
fikposiţie reacţionară, dând astfel terii 
"mpect de curat stat poliţienesc. 
I Dar' Bànffy сеГ puţin este sincer ! 
! Cuci ne întrebăm: ce ne-aü folosit 
iouè, naţionalităţilor, curţile cu ju
raţi, instituite, zice-se, după principii 
drepte şi democratice, când mai ales 
aceasta justiţie poporala s'a arétat 
de un şovinism scârbos şi a dat ver
dictele cele mai scandaloase? 

Din contra: curţile cu juraţi ma
ghiare nu erau decât o perdea constitu
ţională sub care guvernul putea să-'şi 
ascundă cele mai mizerabile porniri. 

D'aci încolo, votându-se §-ul 16, 
care prevede ca delictele de presă să 
poată fi deferite tribunalelor ordinare, 
rituaţia se mai lămureşte... Se va şti 
cu ori-ce verdict adus contra noastră 
i presei naţionalităţilor, este un act 
ie prigonire şi rësbunare numai al gu
vernului şi procurorii nu se vor mai 
putè provoca la verdictele unanim 

date de juraţi, ci vom putea aréta 
lumii culte actele unor judecători 
puşi la disposiţia guvernului, eare-'i 
mmete, le porunceşte, îi transferă şi 
îi pot te destitui. 

£ 
Ni se dă astfel o nouă armă, cu 

ajutorul căreia în faţa tribunalului 
celui mare, a opiniei publice europene, 
Tom putea isbl simţitor In reacţionarii 
eari până acum erau deghisaţi. 

Eată de ce discuţiunile din Dieta 
maghiara, unde oposiţia, ba chiar gu
vernamentali luptă contra reacţiunei, 
pe noi ţae pot lăsa chiar rece, ori şi 
cat de frumos vorbesc leaderii par
tidelor oposiţionale. Pentru-că noi ştim 
81 lucru : Ungurii iubesc şi preamăresc 
Зегіаіеа numai cătă vreme e vorba de 

Când s'au ivit caşurile de con
fiscare \ libertăţii naţionalităţilor, nici 
un deputat maghiar nu s'a ridicat să 
protesteze, ei au aplaudat cu toţii 
chiar şi cele mai monstruoase acte 
de violenţă. 

Dacă un Bartha ţipă acum, e numai 
pentru-că prin §-ul 16 ştie, că ar 
ajunge şi el la discreţia guvernului, 
pană ce la curţile cu juraţi ziariştii 
maghiari rar erau osândiţi. 

Nu libertatea de presă o apăra 
deci corifeii maghiari, pentru-câ ade
veraţii iubitori ai libertăţii cer libertate 
deopotrivă pentru toţi cetăţenii, ceea-ce 
oposiţia maghiară nici-odată n'a făcut, 
ci ei îşi apăra interesele lor particu
lare, îşi apăra pielea. 

Nefiind deci motiv moral la mijloc, 
negăsind noi în lupta lor nici un mo
ment etic, evident că nu ne vom în
sufleţi nici de cele mai frumoase vor
biri din Dieta maghiară, şi nu ne vom 
supăra de loc, când vom vedea că 
statului ungar 'i-se imprimă în chip 
oficios caracterul de stat poliţienesc, aşa 
cum noi de ani mulţi 'bam vestit şi 
chiar 'l-am... simţit. 

Sa se isprăvească odată cu legenda 
constituţionalismului maghiar, această 
marcă pompoasă care ascundea atâtea 
fărădelegi ! 

Majestatea 8. Monarchul despre 
naţionalităţi. Primind pe presidenţii 
partidelor guvernamentale din Reichsrath, 
M. Sa a zis lui Dipauli următoarele : 

— Germanilor conservatori li-se 
cuvine multă recunoştinţă pentru-
că au intrat în majoritate şi luptă 
astfel pentru egala îndreptăţire a 
a naţionalităţilor. 

Ear' deputatului Kaizl 'i-a zis : 

— Pace nu va fl, până-ce nu 
se vor regula afacerila naţionale 
în Boemia. Egala îndreptăţire a 
naţionalităţilor acolo trebue înce
pută! 

Treizeci ani de domnie 
a 

R e g e l u i C a r o l I« 
(urmare) 

Cu toate aceste, lumea românească, ca şi 
lumea din afară, nu puteau crede că votul 
dat de poporul românesc se va îndeplini. 
Mare a fost deci mirarea tuturor, când se 
rëspftndi ca fulgerul vestea că In 8/20 Maiu 
Carol I a pus In Turnu-Severin piciorul pe 
pământul României. 
Un strigăt de bucurie a răsunat delà o mar
gine a terii pană la cealaltă, când se ceti 
memorabila telegramă adresată de Domnitor 
Locotenentei Domnesci : 

„Punând piciorul pe pământul României, 
noua mea patrie, më grăbesc a exprimă mem
brilor Locotenentei Domnesci simţemintele 
cele mai sincere. Fericit că më aflu în mijlocul 
naţiunea care m'a onorat cu Încrederea sa, 
adresez, înainte de toate, rugăciunile mele 

Cerului, pentru-ca să-mi ajute a împlini cu 
demnitate marea şi frumoasa misiune, ce 
Providenţa Mi-a impus." 

* 
In şirul deselor şi scurtelor Domnii din 

Principatele române se oglindeşte frămtntarea 
care a muncit şi slăbit secoli întregi socie
tatea românească, chiar în timpii ei eroici, 
spre marea daună a siguranţei Statului şi 
a desvoltării neamului. 

începând delà fundarea Principatelor, adecă 
lu decursul a şease secol, numai şeasă Domni 
au avut Domnii mai lungi de douë-zeci de 
ani: Mateiu Basarab (21), Constantin Brân-
coveanu (25), Mircea-cel-Mare (32), Alexan-
dru-cel-Bun (32), Alexandru Basarab (40) 
şi Ştefan-Vodă cel Mare şi sfîut, precum 
11 numesc cronicarii şi poporul (47). Delà 
1714 până la 1859, în timp de un secul şi 
jumătate, s'au succes 32 de Domnii In Moldova 
şi 38 în Valachia. înţelepciunea poporului 
român, tot-deauna treaz şi vioiu, a caracté
risât aceste zile de nenorocire prin cunos
cuta zicătoare. „ Schimbarea Domnilor, bucu
ria nebunilor". Aceste dese schimbări se 
consacrase îu urmă şi prin convicţiunea in
trodusă In dreptul public, că Domniile din 
Principatele române nu pot şi nu trebuie 
să treacă peste septe ani. 

Ca o peatră de hotar Intre trecut şi viitor 
s'a aşezat Domnia de peste trei-zeci de ani 
a Regelui Carol, cu care România modernă 
şi-a început traiul. 

Această Domnie nu-şi are 4nsă însemnă
tatea ei numai în acest fapt al lungei sale 
durate, ci mai ale^ în aşezământul puternic 
şi In mersul temeinic al noului Stat. Munca 
poporului a fost o muncă organisată şi a 
devenit ast-fel spornică. La densa s'a mai 
adaos munca neobosită a Aceluia care sta 
In capul naţiunii şi a căruia vieaţă s'a în
fipt atât de adênc în însăşi vieaţa poporului, 
In cât a devenit o parte din ea. 

Sorgintea acestei munci comune a fost 
limpede. Poporul era înpins de nevoile şi 
aspiraţiunile sale legitime. — Suveranul de 
un simţemînt viu al datoriei. 

Din fundul unei cugetări adânci şi a unei 
inimi sincere eşiau cuvintele rostite de ttnë-
rul Principe, când s'a presintat tn ziua de 
10 Maiu 1866 Adunării naţionale, care-1 ale
sese Domn fără a-1 fi cunoscut. Era un pro
gram întreg al unei noue vieţi, pe care Ca
rol I îl proclama şi care cuprindea problema 
întregei sale Domnii, avênd dinaintea ochilor 
un ţel înalt şi vëzut, sprijinit pe o mare 
încredere în geniul poporului român şi pe 
o credinţă tot atât de mare în reuşita unei 
nobile întreprinderi. El zicea: 

„Mi-se impun, o ştiu, mari datorii. Sper 
că-'mi va fi dat a le îndeplini. Vë aduc o 
inimă leală, cugetări drepte, o voinţă tare 
de a face binele, un devotament fără mar
gine, către noua mea patrie, un neînvins 
respect de lege. Cetăţean astăzi, mâne, de 
va fi nevoe, soldat, voiu împărtăşi cu voi 
soarta cea bună, ca şi pe cea rea. Din 
acest moment totul este . comun Intre noi. 
Credeţi In Mine, precm eu cred In voi ! Să 
ne facem datoria! Să ne Întărim prin con
cordiei Să unim toate puterile noastre a fi 
la înălţimea evenimentelor!11 

Aceste cuvinte; pline de însufleţire, trup 
s'au făcut. Nu a promis Principele Carol 
In 1866 mai mult decât ce a îndeplinit şi 
ce îndeplineşte păşind înainte pe calea bo
gatei sale vieţi. Necontenit el 'şi aduce 
aminte de programul sëu ; necontenit el şi-'l 
Împrospătează In memoria sa şi în faţa po
porului sëu. Rară consecinţă a vieţei şi 
care explică astăzi marile succese dobân

dite ! Cursul clar şi desvoltarea fără şovăire 
a problemei, desemnate cu precisiune prin 
o conştiinţă curată şi netedă, se reflectează 
în toate cuvîntările Regele Carol, în ori-ce 
loc şi în ori-ce moment ele au fost rostite. 
Mai mult încă: fără ca ţelul să fie schimbat, 
cercul de vedere se lărgeşte cu importanţa 
ce capetă statul român. Din cuvîntările 
Regelui Carol se vede cum s'a înălţat sta
tul şi Suveranul sëu. 

După zece ani de. Domnie, El zicea în 
ziua de 10 Maiu 1876: 

„Fără a-'Mi ascunde dificultăţile unei sar-
cine atât de mari, n'am văzut In puterni
cul apel îndreptat cătră mine decât o da
torie de împlinit, o frumoasă misiune de 
reálisat: aceea de a ajuta un nobil popor, 
încercat şi oţelit de seculare lupte şi su
ferinţe, In a-'şi asigura o existenţă naţio
nala neatârnata şi a-'şi păstra neatinse 
scumpele * sale drepturi strămoşeşti. Sûnt 
mândru de a putè spune astăzi, că nu më 
căiesc de avêntul inimei Mele şi că încre
derea ce am pus In naţiunea română a fost 
pe deplin justificată". 

Şi la aceste cuvinte inimoase El adăoga, 
plin de mărimea înaltei Sale misiuni: 

„ Aparţine acum energiei şi devotamen
tului tuturor fiilor acestei teri, aparţine pru
denţei politice a corpurilor Statului, apar
ţine acum şi Mie, iertaţi-'Mi această afir-
maţiune, aparţine, rîvpeju .activităţii şL,neo* 
bositelor Mele stăruinţe, de a mijloci, de a 
ajunge, ca noua stare politică a României 
să primească o consacraţiune europeană." 

Intrând după rësboiu în capitala Sa, că
pitan victorios, Carol I aleargă în mijlocul 
representanţilor naţiunii şi le zice în 14 
Decemvrie 1877. 

„în anul 1866, când am pus piciorul pe 
pămentul românesc, am venit mai Întâiu In 
mijlocul Representaţiunii naţionale, spre a 
a spune terii că din aceea zi vom împăr
tăşi împreună soarta cea bună, ea şi pe 
cea rea. Unsprezece ani au trecut de atunci. 
Multe greutăţi, multe nevoi am avut de în
vins. De şese luni, mari şi însemnate eve
nimente s'au petrecut. Locul Meu în ase
menea împregiurări era In fruntea oastei, 
care apërà moşia românească, onoarea şi 
neatârnarea ei. Ţeara ştie cum armata 'şi-a 
făcut datoria, cum ea a reálisat speranţele 
puse într'însa, justificând şi nestrămutata 
Mea încredere. Ştiu şi am simţit, că ţeara 
a fost într'un cuget unită cu Mine în toate 
grelele împregiurări prin cari am trecut şi 
că ea a tresăltat de bucurie la auzirea is-
bândelor armatei noastre. Sûnt mândru că 
am fost In capul ei pe când 'şi-a versat 
sângele pentru independenţa scumpei noastre 
patrii." 

In 10 Maiu 1880, Carol I resumă din nou 
rostul vieţii Sale şi al vieţii poporului ro
mân : 

„La 10 Maiu 1866, pentru prima-oară, se 
sigila pactul, care a legat pentru totdeauna 
destinele Mele cu această ţeară. 

„La 10 Maiu 1877, un puternic şi băr
bătesc freamët făcu să tresară pe toţi Ro
mânii delà o margine la alta. Ei se gru
pară Impregiurul Meu strigându-'Mi : — 
„Trage strămoşeasca spadă şi reînvie zilele 
de glorie şi de fericire ale Românilor! Fă 
ţeara Independentă!" 

„Am mers vesel şi plin de Încredere, căci 
ştiam că am în urma Mea un întreg popor. 
Şi astfel astăzi, 10 Maiu 1880, serbăm vo
ioşi aniversarea neatârnării României ca 
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ţeară liberă şi suverană, recunoscută de 
toate statele. 

.Acum că, prin energie şi silinţele noastie, 
ne-am reluat locul ce ni-se cuvenia, o În
doită şi nu mai puţin nobilă sarcină se im
pune veghiărilor noastre patriotice : acea 
de a consolida prin muncă, prin unitate, 
prin abnegaţiune, ceea-ce braţul viteaz al 
ostaşilor noştri, ceea-ce mintea, prudenţa 
cumpenită a tuturor bărbaţilor, cari au con
dus trebile publice, au dobândit pentru 
scumpa noastră patrie. Astfel se va dovedi 
şi mai bine că ţeara aceasta, tot atât de 
virilă şi perseverentă în pace ca şi In rës
boiu, este un element de ordine şi de pro
gres la locul ce Providenţa 'i-a însemnat. 

(Va urma). 

Urmările şovinismului. 
Budapesta, 3 Iunie n. 

Legea pentru deopotrivă Îndreptăţire a 
naţionalităţilor din Ungaria a fost şi este 
o perdea la fereastră : să nu se vază de 
afară ce se întêmpki în casă. A fost adusă 
la începutul dualismului, când poporul 
maghiar nu să ţinea aşa de puternic ca 
astăzi. 

Legea aceasta însă numai cu gând bun 
nu a fost alcătuită, ear' astăzi suntem 
sătui până în gât de .fericirile" acestei de 
o potrivă „Îndreptăţiri0. 

Mai întâiu au început a ne bănui, că 
gravităm în afară, fiiud noi .Daco-Români'', 
apoi că vrem să aducem în ţeară pe colo
sul delà Nord; cu un cuvent ne-au făcut 
daco-români, panslavi, pangermani şi D-zeu 
mai ştie ce fel de panstrăini. 

Neîndreptăţirea s'a Început cu noi cu 
Românii, au urmat Slovacii şi Serbii, 
лроі „circumspecţii" Saşi, cu un cuvent 
toate popoarele nemaghiare afară de — Şva
bii din Ungaria. 

Aceştia egoişti cum sûnt, la Început nu 
mult s'au interesat de soartea neamului 
lor. Erau nişte „facem treburi" ca şi Ovr. ii 
ori ca Armenii. 

* 

Numai că Maghiarii, gustând odată din 
forma cuceririi, nu s'au îndestulii cu dege
tul Întins de e*tră flegmaticii Nemţi, ci le-au 
cerut Întreaga mână. 

.Afară cu limba nemţească* era lozinca 
celor delà cârma terii, căci e .Hunezut a 
nemet". 

Şi le-au scos limba germană din şcoalele 
elementare, din gimnaeii ca şi noue Roma-

HERO Şl LEANDRU 
(VALURILE MĂRII ŞI ALE AMORULUI) 

Tragedie In 5 acte 
de 

G R I L L P A R Z E R 
Trad. In metrul original 

de 

C O N S T A N T I N B E R A R I T J . 

A c t u l У. 
(urmare). 

Sacerdotul : 
Hero! 

Hero : 
Cine chiamă ? 

Sacerdotul : 
Eu, aice vină? 

Hero : 
De ce? 

(se ridică şi ee duce lângă năeălie, continua pri
vind la mort.) 

Sacerdotul : 
Destul ai plâns pe omul cel strein! 

Ce faci acolo? 
Hero : 

Meditez. 
Sacerdotul : 

La ce? 

nilor, ca şi Şerbilor şi Slovacilor. Au în
ceput să cârtească eontra lor, presa ma
ghiară bâjbăia ca şi astăzi de înjurii la 
adresa limbei nemţeşti. 

In adunări limba germană nu a mai fo st 
suferită, ear' dacă se mai auzia pe alo-
curea atunci întreagă haita maghiarisaţilor 
de pe la foile ungureşti striga cât li lua 
gura: „Săriţi patrioţi, că arde constituţia şi 
ideea de stat unitar maghiar". 

Ei, dar' de exterminat totuşi nu 'i-au pu
tut extermina. 

Nu, pentru-că aproape toate oraşele Un
gariei sûnt locuite în u.are parte de nemţi 
şi de cătră ei sunt şi întemeiate. Coinerciul 
e îu mâna lor, pe alocur« a, tot pe alocu-
rea în tovărăşie cu Jidanii s'au cu Armenii. 
Industria tot aşa. 

Unde mai punem apoi, că Nemţii din 
Ungaria sûnt membrii ai unei mari şi pu
ternice familii, familia Germanilor. O li
teratură din cele mai mari le stă la dia-
posiţie, o literatură la tot caşul mai bună 
decât ceea a Maghiarilor, care e palidă la 
faţă de muncită ce-i de prin alte literaturi 
străine. 

Ei cu puţine parale pot ajunge la operile 
cele mai de valoare, şi aceasta încă va se 
zică mult şi iuti ales la egoişti Nemţii din 
Ungaria. 

Chiar şi familiile aristocraţilor Unguri se 
servesc în familie şi aiurea de limba ger
mană. Un imbold şi mai mult pentru nemţi 
de a fl făloşi pe limba lor. 

Cu toate acestea minţile strechiaţe ale 
Maghiarilor au pus la cale procesul de ma
ghiarisare, chiar şi faţă de Nemţi. 

Cele doue teatre ce le-au avut în Pesta 
'li-Ie-au Închis, ear' la al treilea 'i-au dat 
foc. Ca să-'şi zidească altele, Nemţii n'au 
căpătat voie. 

Maghiarii îşi ziceau : Hai să ne ridi
căm noi teatre maghiare .cari şi da<*ă nu 
se vor umplea cu de ai noştri se vor 
umplea cu Nemţi, cari nu pot ii fără teatru. 
Cu cântece cu declamări li vom Îndulci 
şi îi vom câştiga pentru maghiarism". 

Zis şi făcut. Au întemeiat teatre cu sute 
de mii. 

Le subvenţionează pe unul flecare cu câte 
300,000 ba chiar jumëtate milion. 

* 

Gândul celor cu „arta* In serviciul ma-
ghiarizărei nu s'a Împlinit. Nemţii, fie că 
erau dedaţi cu producţii cu adevërat arti 
etice, fie că vedeau că destule comedii şi 
tragedii pe bina vieţii din corupta Buda
pesta, au stat cam depărtişor de teatru, iar ! 

Hero (venind îu faţă:) 
Ce oare e vieaţa! 
Era at&t de tinër şi frumos, 
At&t de plin de a vieţii daruri ; 
Acum e rece, mort. Am încercat, 
La pieptul meu am pus-o mâna lui 
Şi reci flori prin inimă-'mi trecură, 
In ochiul stins nu mai lucia vederea. 
'Mi-e groază. Vai ! 

Sacerdotul : 
Acum, copilă tare, 

Eşti ear' copilul meu 1 
(cătră Nauoleroe) 

Te du aproape! 
Iţi recunoşti amicul ? 

Naucleroi : 
El e, el a fost. 

Sacerdotul : 
Tu vină. 

Hero: 
Cum, de ce? 

Sacerdotul : 
II duc de-acum. 

Hero : 
Aşa curând? 

Sacerdotul: 
Da: 

Hero: 
Unde? 

Sacerdotul : 
Dincolo, acasă. 

„genii* cei făcuţi ai Maghiarilor îşi cântau 
loruşi, când nu cântau păreţilor. 

Ce să facă deci cei din fruntea teatrelor. 
Şi au zis: Aşa nu mai mer i e ! Trebue să 
mergem noi după gustul publicului, iar nu 
publicul după al nostru, căci altmintrelea 
ne dăm de rîpă. Au tocmit deci o trupă 
teatrală din Viena, cu care au legat con
tract : cine '1 va desconsidera, să plătească 
o anumită şi nu mică sumă de bani. 

Trupa a venit şi a şi îuceput a juca în 
teatrul liric de aici. Insă ce së vezi ? Un
gurii de-odată au vëzut în aceasta un aten
tat la mult deochiata idee de stat unitar 
maghiar, iar presa a început a striga, ca 
së nu zic urla. 

Efectul ? O demonstraţie In teatrul liric, 
încât e vrednică se o descriu aci, ea se re
imte de pomină urmaşilor. 

* 

Când s'a ridicat cortina, demonstranţii au 
început a bate din palmi, chipu de bucurie. 
La scena a treia din actul al doilea gaze
tarii Fényes şi Hollosi (amêndoi urmaşi ai 
celor ce adunau zdrenţe prin Galiţia) sar 
peste bănci şi împrăştie petecuţe de hârtie, 
In cari Nemţi erau numiţi „porci de câni" 
etc. Pe altele era scria : „Cuşti la Viena", 
.établissement Haas és Deutsch" şi alte 
epitete de cea mai „kocsis'-şeaseă origiue. 
Au început apoi cu toţii a fluera ca din 
gura şerpelui, a trînti la scaune, a arunca 
cu praf îu ochii tuturor, ca să nască larmă 
şi panică. O parte din public îşi pierduse 
răbdarea şi ''are numai a fost mirarea, când 
vëzui chiar unele dame nemţoici, ridicând 
pumnii şi căutând în dreapta şi In stânga 
la gunoiul societăţii budapestane. Intre cei 
bătuţi de femei sunt şi „jurnaliştii'' Mezei 
şi Bàttaszéki. 

A sosit apoi poliţia şi a Început a Încă-
rămba pe vre-o câţi-va inşi pe caii i-au şi 
condus la secţie. 

Iată şi numele lor : Hollosy (maghiarizat), 
Neuhauser, Török, Árpad Zemplényi (ma
ghiarizat), Sárkány (maghiarisat). Vidéki 
(dtto), Fényes jun. (maghiarisat), Fehér (dtto). 
Aceştia toţi sunt şornalişti. 

Au mai fost deţinuţi apoi „Ungurii" Ro
senthal şi Prohaska (iurişti), apoi meseriaşii 
Rabela, Faulhaber, Ohnmacht, Alexander, 
muncitorii Gordos, Schneider, Hatala şi 
Bajza. 

Aceştia sunt „Maghiarii" cari s'au scan
dalisât la auzul şi la vëzu] jocul teatralişti-
lor nemţi din Viena. 

Curênd după deţinere au şi fost eliberaţi, 
dictându-li-se o pedeapsă mică, pe care avênd 

! tn vedere părtinirea lor chiar şi din partea 

Hero : 
O mantă-'mi daţi. 

Sacerdotul : 

La ce? 
Hero: 

Ca să-'l petrec, 
D<*şi e mort, a fost amicul meu; 
Voi locul la ţormul unde zace. 

Sacerdotul : 
O nu, râmai ! 

Hero : 
Aici? 

Sacerdotul : 
Ca sacerdotă. 

Hero: 
Mormênt să-i facem dar la tërmul nostru 
In locul unde mort a fost aflat, 
La poala turnului. Şi flori de crini, 
De rouă ude crească i pe mormênt 

Sacerdotul: 
Şi asta să nu fie. 

Hero : 
Cum, nu ? 

Sacerdotul : 
Căci nu se poate. 

Hero: 
Nu se poate ? 

Sacerdotul (tare :) 

Nu! 

presei guvernamentale, sigur nu ei o vor 
plăti. 

Drept pupăză pe colac kossuthistul Eöt
vös Karoly în şedinţa de alaltăeri a inter
pelat guvernul. Rëspuns încă n'a primit, dar 
şi dacă va primi, chestiunea nu e închisă, 
căci presa germană din Austria şi Germa
nia Încă de pe acuma a Început a judeca 
pe Maghiari, aşa după cum sunt : fanatici 
şi şovinişti la extrem. 

E greu ca së Întăriţi pe neamţ, dar apoi 
când se mânie, e aspru şi resbunător. Ger
manii din Austria mai ales au fost cuprinşi 
de acea străveche furia teutonică şi nu ştiu 
zeu, care vor păţi-o. Nemţii desigur nu! 

Iar, că urmările acestei fapte nesocotit* 
a unor şovinişti şi fauatici se vor arăta ţi 
asupra mersului afacerilor publice, nù mai 
încape Îndoială. Nemţii posedă o mulţime 
de mijloace, prin care së 'şi arete nemulţu
mirea şi rësbunarea şi e vai de Maghiari, 
când această rësbunare se va îndrepta nu
mai In potriva lor. Blondin. 

Din Dieta maghiară. 
— Şedinţa delà 4 Iunie — 

Şedinţa de eri a parlamentului a fost una 
dintre cele mai interesante şi însufleţită pen
tru partidele oposiţionale, aşa că Intre aplau-
sele deputaţilor s'a amestecat şi ovaţiunile 
sgomotoase ale ziariştilor. 

Desbaterile au decurs asupra §-ului 18 
din proiectul de lege privitor la curţile cu 
juraţi. A vorbit pentru §-ul 16 din proiect 
Dr. Nagy Sándor, PIÓsz Sándor, ear contra: 
Makfalvy Géza şi contele Apponyi Albert, 
care constată, că motivările guvernului sunt 
sdrobite până acum prin argumentele opo
siţiei. Delà secretarul de stat, Plósz, a aştep
tat mai mult, dar s'a înşelat, căci secreta
rul e numai cutezant, — dar alt nimic. — 
,Nu este libertate fără responsabilitate şi 
responsahihtati fără libertate/' zice Appoayi, 

„Nu din Întâmplare au uitat legislatorii 
din legile anului 48 §-u), ci pentru-ея tu 
fost în curat cu libertatea de presă ţi sa 
nisuit la realisarea marelui principiu. 

.Aceasta ar fl oare îndreptarea moştenirii 
din vremurile mari? Aceasta e atâta, cât pe 
bolnav în loc de a l vindeca, a-1 ucide, pen
tru mizeriile presentului a abzice de spe
ranţele viitorului", a zis Apponyi şi a în
cheiat sbiciuind spiritul reacţionar ce dom
neşte în guvern. 

Hero: 

Eu m'am deprins a mö pleca puterii. 
Nu vrură Zeii, ei se resbunară. 
Luaţi'l darl Adio, mândru june! 
Aş vrea să te mai ţin de mâna dreaptă, 
Dar' nu cutez, atât acum eşti rece. 
Ca semn din urmă, dar' la despărţire, 
Cunună-'ţi dau această cingătoare, 
Şi In mormênt ţi-o pun. Icoană mândri, 
Tot, ce eram şi ce-am avut, tu ai: 
Şi semnul ia-'l, a ta a fost fiinţa. 
Aşa ornat, adio! 

(Câţiva ee apropie de mort): 

Totuşi staţi! 
Aşa de repezi sunteţi? — Totuşi nul 

(Se duce la mort): 
Să nu te vëd mai mult, nici-când în viaţi! 
Tu, care ai venit In haina nopţii, 
Ca să më 'nseninezi, luciud în suflet, 
Şi Infloriai, ce este bun şi dulce, 
Tu pleci la loc Închis şi singuratic, 
Doritu-'mi ochiu să nu te mai revadi? 
Şi ziua va sosi, şi noaptea lină, 
Şi primăvara, toamna, lunga vară, \ 
Ear' tu nici-când, Leandre, më auzi? ' 
Nici-când, ah, nici-odată! 

(Se aruncă peste uăgălie si ascunde faţa tn pering 

(Finea va urma.) 
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Amănunte 
despre 

Ыа prinţului moştenitor al României. 

Privitor la sosirea în Bucureşti a 
lectorului Leyden şi a boalei princi
pelui moştenitor al României, foile 
lin Bucureşti dau amănuntele de mai 
b vale : 

Pe peronul gărei, celebrul specialist a 
foit Întimpinat de dl Basset, secretarul M. 
î. Regelui şi de un foarte 'nare număr din 
uedicii noştri distinşi. 

Delà gară, dl Dr. Leyden a mers la Pa
latul din capitală unde a fost reţinut şi 
jteduit. 

"Consultul. La orele 2 şi 20, Dr. Leyden, a 
Kwit Ia Castelul delà Cotroceni, unde era 
tşteptat de toţi doctorii curanţi ai A. Sale 
pentru a face un consult. 

MM. LL. Regele şi Regina veniseră la 
Castel încă delà orele 2 după atniazi. 

Doctorii au intrat In consultaţiuue la 
grele 24 s, ear' la orele 3 au dat următorul 
buletin : 

21 Maiu orele 3 p. m. 

Astăzi n e a m întrunit în consulta
tele cu dl profesor de Leyden din 
Berlin şi am constatat următoarele: 

. A. S. Regala a ajuns în 27-a xi 
mi febre tifoide, complicată în cele din 
Шй 8 zile de trei atingeri conseaitive 
Іе bronco-pneumonie. 

Starea Л. Sale este satisfăcătoare din 
Ше punctele de vedere. 

Augustul bolnav a intrat în perioada 
Іе convalescenţă. 

E. Y. Leyden, 
fir. Cantacuzino, 

Dr. Buicliu. 
Dr. Kremnitz. 

Celebrul specialist a felicitat călduros 
p medicii cari au îngrijit at&t de bine pe 
tagostul bolnav. 

Doctorul Leyden a declarat de asemenea 
A A. Sa nu ra putè părăsi patul înainte 
ét 40 de zile. 

* 

Acest buletin semnat şi de specialistul 
itrtin a făcut ca bucuria să fle şi mai mare 
ti Castel şi la palatul Regal. 

A. S. R, principele Ferdinand după o 
wapte bună şi un somn pe deplin liniştit, 
l't deşteptat Miercuri dimineaţă la orele 7. 
Itmnul bun l-a făcut mult bine şi A. S. R. 
firea mai viu şi mai vesel ca ieri. 

După ce a b&ut un păbar de cbocolată şi 
en păhărel cu cognac, principele s'a Între
cut câteva minute cu medicii şi tn special 
Я dl profesor de Leyden. 

La orele 8 medicii nu ţinut un nou con-
Hlt şi la orele 9 au dat următorul buletin 
ledical : 

Ameliorarea continuă. (Semnaţi). Dr. E. 
m Leyden, Dr. Buicliu, Dr. Cantacuzino, 
fir. Kremnitt. 

Dl Dr. Leyden a fost de acord cu colegii 
: m doctori Români, ca până pe la finele 
taei Iulie principele nu va putè părăsi 
Crtrocenii, ear* in August va trebui să 
•targa să facă o cură de cel puţin trei 
Uni la San-Remo, Biarritz sau insula 
Corfu. 

* 

Darul реіпсіреш Maria. Se ştie că doamna 
fewman, Îngrijitoarea Augustului bolnav, a 
uitat In tot timpul boalei, un devotament 
neîntrecut. 

Pentru a resplătl acest devotament şi In 
teelaş timp, pentru a da un semn de înalta 
H mulţumire nobilei femei, A. S. R. prin
cipesa Maria a dăiuit Joi d- ei Newmaim 
an inel cu briliante de mare preţ. 

DOBROGEA 
Hub titlul de mai sus, „Drapelul" 

din Bucureşti publica din peana dlui 
V. A. Urechiă un articol, din care ex
tragem următoarele : 

Un stat ca al nostru, care In 50 de ani 
a trebuit să fâptuiască cât altul In doi se
coli, nu trebue să piardă din vedere nici 
una din chestiunile cari pot să intereseze 
existenţa sau măcar evoluţiunea lui. 

In complexul chestiunilor cari constituesc 
cercul de mişcare şi de făptuire a statului 
român, la prim loc stă întrebarea situaţiunii 
Dobrogei. 

Acest păment romanesc străvechiu al 
marelui Mircea, •• ăzut sub stăpânirea Tur
ciei odată cu vecinul păment al Bulgariei, 
reîntors patriei din care a fost rupt de in-
vasiunea otomană, se află pus sub domnia 
legii de organisaţiune specială din 1880. 

Prin această lege Dobrogei se promite, 
pe de-o parte, o lege specială determinând 
condiţiunile In cari Dobrogenii vor putè 
a-'şi exercita drepturile lor politice şi să 
cumpere imobile rurale tn România propriu 
zisă, şi pe de alta li-se dă speranţa că prin 
o altă lege se va statua asupra represen-
taţiunii locuitorilor Dobrogei In sinul par
lamentului român (art. 4). 

Până la facerea acelor legi speciale, prin 
art. 6 din ,legea orgauică* a Dobrogei, se 
acoardă locuitorilor acelei părţi a terii ro
mâne, beneficiul articolelor 5, 23, 26 şi 28 
din constituţiune. 

Constituţiunea, apoi, procède si ea prin 
un ,articol adiţionat' că ,,dieposiţiunile ei 
se vor putè aplica prin legi speciale şi tn 
partea României de peste Dunăre. 

* 

Delà 1880 la 1897 trecură 17 ani. 
In această diastemă de timp, câte prefa

ceri n'a primit legislaţiunea României, fără 
ca despre Dobogea să se preocupe legiui
torii noştri 1 

Şi cu toate acestea Dobrogea n'a stat 
nici ea In nemişcare: situaţiunea ei, Im-
pregiurările ei sânt altele astăzi de cum 
erau a doua-zi după reîntoarcerea ei la si
nul mamei patrii. 

* 

O importantă schimbare şi de sigur demnă 
de toată atenţiunea guvernului şi a parla
mentului este de constatat In Dobrogea, 
mai nainte de toate din punctul de vedere, 
al populaţiunii. 

Iu 1878, populaţiunea ei se urcă la 
106.935*) de suflete reparţite aşa: 

Români . . . 31.177 
Bulgari . . . 28.715 
Turci . . . . 16.493 
Lipoveni . . . 10.050 
T ă t a r i . . . . 6.540 
Greci . . . . 3.165 (In cari erau 

greşit numeraţi şi Macedo-Romăui.) 

Germani . . . 2.471 
Armeni . . . 803 
Ovrei . . . . 1.051 
Diverşi . . . 308 

Comparate aeeste cifre cu ale statisticei 
din 1850, se vede, că cifra bulgarilor a 
crescut de 4 ori, a lipovenilor de 3 ori, a 
germanilor de 6 ori, a armenilor de 2 ori, 
ca şi a grecilor, pe când a românilor nici 
pe jumëtate. 

La 1878 au dispărut cerchezii. 
Recensëmêntul din 1890 află tn Dobrogia 

o populaţiune de 199.711 locuitori reparti
zaţi aşa: 

Români 78.490 
Bulgari 33.635 
Ruşi 21.073 
Greci 8.660 
Turci 35.978 
Germani . . . . 3.789. 

Restul până la 199.711 se compune din 
Şerbi (144), Prusieni (33), Unguri (211), Ita
lieni (427), Elveţiaui (70), Francezi, etc. 

La un loc socotiţi Românii şi Turcii, con
stituesc o cifră de 115.000 de suflete, adecă 
mult superioară cifrei slave, care nu trece 
mult peste 54.000 suflete. 

Dacă numărăm cum este logic, la Ro
mâni şi populaţiunea de alte limbi, afară 
de Bulgari şi Ruşi, ajungem la convinge
rea, că aproape 3 A parte din populaţiune 
este In condiţiune de a se alipi lesne şi sta
tornic de Statul român. 

*) In 1850 era de abia de 83.006 sunete din cari 
28.031 de Romani, ear' ceilalţi in mare majoritate 
Turci, şi Tătari. Ovrei nu erau decât 30 la Tulcea, 
20 la Isaccea, 69 la Babadag, Bulgarii In mare mi
noritate. La Mnngalia пц erau dec&t 5 ! 

N O U T Ă Ţ I 
Arad, 5 Iunie n. 1897. 

Autonomia bisericei catolice. Primatele 
Vàszàry Kolos a emis o pastorală cătră 
preoţimea catolică, fixând terminul pentru 
conscrierea alegătorilor pe 24 Iunie c. Ter
minul pentru alegerea deputaţilor la con
gres se va fixa mai târziu. 

Pentru „Dreptatea". Confraţii temişo-
reni ne Întreabă (nrul de Vineri 4 Iunie) 
că cine este grupat in giurul foii noastre, pe 
ai cui bani am cumpërat tipografia şi de 
unde ne vine sprijinul ? 

Ne pare rëu că confraţii noştri formulează 
Întrebarea — privitöre la sprijin - aşa fel 
că ea apare ca o insinuare. Ca totuşi ei 
să fie liniştiţi şi să vadă câtă nedreptate 
ne fac, propunem d-lui Rotariu să vină şi 
să compare registrele abonenţilor „Dreptă
ţii*' cu ai foii noastre. 

Dacă nu se va dovedi că avem cel 
puţin de trei ori atâţia abonenţi câţi are 
„Dreptatea", ne obligăm a Închide foaia. 

Eată deci sprijinul nostru. 
Cât despre celelalte doue întrebări, so

cotim că sunt formulate eacă-aşa, să fle 
mai multe, de oare-ce insăşi confraţii delà 
Timişoara scriau mai alaltăieri, că în jurul 
nostru sûnt grupaţi toţi cei cari odinioară 
au fondat „Tribuna", ba Încă şi alte ele
mente, ehiar şi din Bănat, cari dacă la 
1884 au avut atâţia bani să arangeze o ti
pografie, nu ştim de ce s'ar fl arëtat mai 
calici la 1897. 

In privinţa pasagiului unde scrie că am 
ales pe di Dr. Raţiu In chip provisor şi cu 
réserva ca apoi să alegem pe „Cilibidache" 
şi pe „preparandul absolut din Deva", 
earăşi trebue să rectificăm. 

Confraţii ştiu că presidenţii se aleg de 
comitet, pe 5 ani, cât ţine şi mandatul de
legaţilor conferenţii naţionale. Ear' că am 
avè acum réserva să alegem pe „Cilibi
dache" şi pe „preparandul absolut din 
Deva"', observăm : Nu cunoaştem nici un 
„Cilibidache" şi Intre noi nu este nici un 
„preparând absolut din Deva" şi ne pare 
rëu, că confraţii noştri pun eară chestia 
pe teren personal, mai ales când se ştie, 
că président se alege nu cine vrea ei acela 
in care naţia are încredere. 

Şeful celor delà „Dreptatea" a experiat 
lucrul acesta. 

* 

Avis. P. T. Domni acţionari ai institu
tului de credit şi economii .Economul" In 
Cluj se fac atenţi, că cu 15 1. c. n. espiră 
terminul de subscriere la Il-a emisiune de 
acţiuni. Trecut acest termin, acţiunile ne
optate se vor vinde conform prospectului 
pentru a Il-a emisiune. Direcţiunea. 

* 
Potop. Frumoasa şi roditoarea vale a 

Mureşului este ca şi când ar fi fost un 
potop. Iucepend din sus de Teiuş şi până 
la Lipova, Murësul a exundat aşa de tare, 
că din deal şi până In deal nu se vede 
decât apă, apă tulbure şi furioasă, care a 
Înecat totul, făcend pagube imense, cum 
de zeci de ani nu s'a mai întâmplat. Azi-
noapte Mureşul a eşit din albie şi a inun
dat şi partea de jos a hotarului aradan. 

* 

O crimă oribilă s'a întâmplat ieri dimi
neaţă tn Budapesta. Fuchs Moritz, calfă de 
negustor, a omorât adecă pe Appel Lajos, 
un tinër giuvaergiu, cu care înainte petre
cuse o noapte prin orfee. Mobilul crimei 
este... banul : victima avea adecă la dlnsul 
1600 fl. ear' ucigaşul era băiat fără parale... 
Ovreii sunt tare ruşinaţi de această crimă 
a fiului lui Israel. 

Nemţii, Ungurii şi Jidanii. Scriind tn 
contra „Nemţilor" cari vor să maghiariseze, 
prin teatru, capitala Ungariei, Bartha Mi
klós zice (în „Magyarország" delà 3 c.) : 
„Din lista publicată vëd, că mai ales bă
ieţii ovrei 'şi-au riscat pielea pentru ape
larea culturii maghiare (făcend adecă scan
dalul delà teatrul liric). 

„Prin bătăile şi pedepsele ee au suferit, 
ei au primit botezul patriotismului. D-zeu 
să-'i binecuvinteze"!... 

Care va să zică „botezul patriotismului" 
e să fli obraznic şi să faci scandal public. 

Bravo... botez ! 
Binecuvântarea cerului le-o dorim de 

altfel şi noi, pentru a mai face tncă de rîs 
pe Maghiari şi de altă-dată. 

* 

Inundaţii în Bom&nia. Vremea ploioasă 
a făcut pagube nu numai în Ungaria, dar 
şi în România, unde aproape toate apele au 
ieşit din matcă şi au inundat teritorii mari 
cu semânături, rupênd în acelaşi timp po
duri, nimicind case şi ducénd turme de oi 
şi alte animale. Dacă ploile nu se vor opri 
zilele acestea, semănăturile de toamnă se 
vor prăpădi toate. 

Procesu l din Berlin. In procesul 
Tausch—Lutzow, care s'a terminat 
ieri, s'a adus următorul verdict : Cur
tea cu juraţi a achitat pe Tausch; 
la acusaţiunile ridicate însă împotriva 
ziaristului* Lutzow respunzênd afir
mativ, procurorul a cerut şase luni 
temniţa şi pierderea onoarei pe doi 
ani, ear' tribunalul a dat numai doue 
luni perdere a libertăţii. 

* 

Duel mortal. La Bonn Dr. Rennsig a 
Împuşcat, In duel, pe Dr. Fischer, 

* 
Nenorocire pe mare. Cuirasatul „Wien" 

care a plecat cu deputăţia austro-ungară la 
iubileul reginei Engliterei, ajungênd tn por
tul Lisabonei, a rëspuns cu salve de tunuri 
întimpinării festive a portugezilor. Cu acest 
prilej însă un tun suferind defecţie, a rănit 
de moarte pe un soldat ear' primul maşi
nist a fost şi el omortt. Cuirasatul a suferit 
însemnate deteriorări. 

* 

Banda de tâlhari din Grecia. Ziarul 
.Times" află din Atena că nişte bande de 
tâlhari au aruncat nelinişte în diferite puncte 
ale Greciei, mai cu seamă în districtul 
Fiotis. Aceste bande sûnt ţinute în respect 
de populaţiunea rurală; guvernul a trimis 
la faţa locului trupe şi gendarmi. 

Numărul tâlharilor trece peste 850, cea 
mai mare parte din ei se compune din tâl
harii cari au fost liberaţi din închisorile 
Lamii cu ocasiunea ultimei panice şi din 
cete de insurgenţi cari urmau armatele re
gulate. 

» 

U L T I M E Ş T I R I 

Atena, 5 Maiu. 

Negociaţiunile pentru încheiarea păcii 
merg greu. In schimbul armistiţiului şi 
pe mare, Turcii cer ca ori ce vas sub 
pavilion (steag) otoman, să poată întră 
neturburat în porturile greceşti, ear' flota 
greacă să părăsească porturile Ambarki 
şi Terme, pe cari le-a blocat. 

Armistiţiul pe uscat s'a iscălit de 
altfel şi se crede că în curênd guvernul 
elin va primi condiţiunile propuse de 
Turci pentru ca armistiţiul să fie deplin 
şi pe mare şi pe uscat. 

Canea, 5 Maiu. 

Incrucişătorul austro-ungar „Maria 
Ter esta" aşa se crede, încă în decursul 
acestei luni, va pleca din apele Cretei. 

Redactor responsabil: Ioan Russu Şirianu. 
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Juliu Derestye 
atelier central pentru modă de dame şi domni în Arad. 

16, Piaţa libertăţii, 16. 

ear' filiala acestuia în piaţa Andrăssy 18, faţă în faţă cu 
Hotel Central. 

Recomandă pentru sesonul de primăvară şi de vară toate novităţile. 

Mare colecţiune de pănuri pentru moda de dame colorite, dimpreună 
cu toate podoabele şi cele aparţinătoare. 

Magazin bogat de umbrele din cele mai moderne, creţe şi netede. 
ChifFonuri de ale lui Schroll şi pânze de ale lui Siegl şi deposit mare 

de haine de pat şi pânzături de masă. Seflruri de plisse, cretonuri de ale 
lui Cosmanos, bune de spălat, dela 18 până la 40 cr. Tivituri şi 
toate cele trebuincioase pentru croitorie. 

Recomand cu toată căldura atelierul de confecţiuni de dame înteme
iat în anul 1884 ce se bucură de cel mai bun renume şi stă sub con
ducerea personală a soţiei mele. Un façon de toiletă 6—9 fl. şi toarte 
confecţionările referitoare la acest resort se primesc spre lucrare în pră
vălie (dughean), precum şi atelierul meu de confecţiuni, care se găseşte în casa 
mea proprie din strada Morarilor de jos Nr. 8. Pentru cea mai bună croire 
luăm rëspunderea. 

P r e ţ u r i l e v o r fl c e l e m a i m o d e r a t e . 

Tot la raine se găseşte şi un mare magazin de Reverende negre din lână curată 
pentru preoţi gr.-or., â 2 fl., 2 fl. 50 cr., 3 fl. şi 4 fl.. de soiul cel mai greu, 
din care pentru o revereaudă sunt de ajuns 4 m. dimpreună cu toate cele 
trebuincioase. 

Confecţionarea unei reverende de cualitatea cea mai grea nu costă 
mai mult de 20—25 fl. şi 30 fl. Primim toată rëspunderea pentru buna conf. 

Brâne preoţeşti roşii sau vînete fl. 5—6.50 cr. şi negre fl. 3. Pra
pori pentru biserici 80—115 ctm. mărime de lână damas duplă cu o rudă 
fl. 25 cu 3 rude fl. 50. Va mătasă damas cu o rudă fl. 30 până fl. 60. 
Mătasă curată daraas duplă cu o rudă fl. 50 - 8 0 şi cu 3 rude fl. 150 
până fl. 200. Baldachine fl. 50—500 fl., rapizi, odăjdii, stichare, cu un 
cuvent în bogat asortiment. 

S E P O T C O M A N D A IN D E P 0 8 I T Ü 1 M E U . 

Rugêndu-më pentru binevoitorul sprigin, semnez cu toată stima 

Iuliu Dereetye. 
(40) 7— 

Gutori Földes Kelemen 
Farmacie în Arad 

C r e m a d e M a r g i t 

СГ6Ша~Мари e e a- ІШ\ ^ и П а l , e n t m o m ' a z > întinereşte şi înfrumseţează faţa 

РГРІНЯ-МЯПІІ es^e s m S a m l remediu în contra pistruilor, a petelor de lieat 
UIDUlfl-illfllJll şj ш contra erupţiunilor de piele. -
ГгРНІЯ-МяпИ e s t e s m ë u r u l remediu în contra înegririi şi a roşirii pielei, 
UI DIua"lllayil precum şi contra arsurilor de soare.. 
РРРПІЯ МяГПІі e f e c * u l e* miraculos este că unsă pielea, se absoarbe îndată; 
UIGma-lllaiyil eată de ce în 3—4 zile pielea care a fost plină cu pistrui 

şi pete de ficat, se face albă ca alabastrul. . 
ГГРІИЯ МяГПІІ e s t e a b s °bvt nevinovată, deoare-ce nu e unsuroasa, ci este 
UlDlUQ"lliaiyil fină ş j s e absoarbe iute. Faţa nu capetă strălucii «a de 

altă cremă şi de aceea se poate folosi şi ziua.- •• 

Crfifflâ-MâryitІШ ^acon mar^ * '̂*s unu^ m*c ^cr- '; 

P u i r ă - M a r g a r e t a a I b ä ' 1 0 S ä ş i c r ê m e 6 0 cr- • m 13_ 
Săpuu-Margareta0 c u t i e 3 5 CI-
Pasta pentru dinţi Margareta 0 c u t i e 5 0 cr 

Numai atunci este curata, când fie-care cutie poartă г.шдеДе 
farmacistului aradan Gutori Földes Kelemen. 

Păziţi-ve de contrafacere. 
Flacoane goale nu se umple în alte farmacii cu crema Mărgărita. 

Magazinul central este la Gutori Földes Kelemen, farmacist, 
Arad, Deak Ferencz utcza 12. Telefon 111. 

O specialitate naturala nepreţuibilă 

este apa minerală alcalin-aecidă bicarbonată 

Isvoral „ M a t i l d a " de Bodok 
care după experienţele făcute la mai multe facultăţi de medi

cină s'au dovedit ca o apă medicinală prea eficace şi plăcută 

mai ales: la conturbari de mistuire, maladiele stomacului, 
a rinichilor, a beşicii udului şi ale organelor respiratoare etc. 

BORVÍZ DE PRIMUL RANG 
t 

care prin limpezitatea sa rară şi prin conţinutul seu mare în 

accid carbonic natural de un gust prea plăcut, va îndeplini chiar 

şi pretenţiunile cele mai delicate, ca cum nici o altă apă mi

nerală. 

Deposit în Sighişoara şi Alba-Iulia; 
la domnul I. B. Misselbacher sen., Cluj : Szegesvary és társai 
D e v a : Balog Gyula, Orăştie: Németh János; în Braşov de

posit propriu strada Căldărarilor nr. 68 , şi se poate comanda 

ş de adreptul dela administraţiunea subsemnată. 

5 4 - [7] 

Cu toată stima 

Administraţiunea isvorului „MATILDA" : 

Josef György, 
(comit. Háromszék). Bodok. (Transilvania). 

Hajek Antal 
Sticlărie, porcelan vase de peatră, oglinzi, cadre, ame de cadre şi lampe 

MARE DEPOSIT 

în Arad, curtea de s t ic lăr ie , strada Forray Nr. 7. 

Recomand marele meu deposit în care se află tot felul de articole 
ce cad în această categorie precum : garnituri pentru prânz, ceaiu, cafea 
mocca şi pentru spălat, cele mai ieftine şi în cel mai bogat asortiment. 
Cele mai fine garnituri lucrate din sticla indigenă şi franceză — pentru 
vin, apă, bere şi liqueur, foarte ieftine şi fine. 

Lampe pentru masă şi de acăţat Ditniar, pentru petroleu, de ase
menea se află cele mai noue inventate, şi de cele mai bune calităţi de 
lampe cu spirt; cele mai bune şi durabile calităţi tacâmuri alpacca şi 
Steyr, oglinzi, cadre şi rame pentru cadre. 

Arangiamente pentru hoteluri, birturi, cafenele provëzute cu inscripţii 
sau monograme; tot felul de articole pentru arangiarea de bucătărie în 
asortiment abundant şi excepţional de ieftine se pot căpeta. 

în atelierul meu pentru văpsirea de porcelan 
care e unicul în Arad fl jur se execută obiectele cu mult gust. — Ca* 
mandele pentru întregirea de garnituri se efectuesc punctual. 

Mai departe îmi permit a atrage atenţiunea onorab). domni neguţă
tori de vinuri şi bere asupra renumitelor butelii Siemens, pentru vin, bere 
şi cognac de calitate neîntrecută şi cari exclusiv numai delà mine se pot 
procura. 

De asemenea recomand atenţiunei onorabl. comersanţi din loc -şi pro? 
vincie vasele mele de peatră indigenă pe care în urma unei favorabile 
cumperări sûnt înlesnit a le vinde "ieftin ca nimeni altul. 

Toate lucrările de sticlărie ce se cer la edificii le execut prompt şi foarte ieftin. 

Pe când rog onorab. public să binevoească a cerceta depositul meu 
semnez cu toată stima 

H a j e k A n t a l , 
(46) 9— ARAD, curtea de sticlărie. 

Tipografia „Tribuna Poporului" în Arad. 


